

Medicină

Denumirea disciplinei	Axiologia medicinei
Tipul	Opțional
Anul de studii	III
Componenta	Orientarea socio-umană
Titularul de curs	Ojovan Vitalie, doctor habilitat în filosofie
Locația	Blocul didactic nr. 4, bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, 194B, etajul III.
Condiționări și exigențe prealabile de:	<p>Program: cunoștințe de bază în discipline precum: Științele comportamentului, Bazele comunicării medicale, Bioetică, Istoria medicinei. Cunoștințe generale din etapa preuniversitară de Istorie, Elocvență, Logică.</p> <p>Competențe: de orientare în căutarea surselor bibliografice în cataloage de bibliotecă și online; de utilizare a internetului; de comunicare și analiză a situațiilor cu probleme de comunicare și comportament ș.a.</p>
Misiunea disciplinei	Misiunea respectivului curs opțional constă în asimilarea cunoștințelor generale de axiologie, în general, și a celor de axiologie medicală, în special, de către medicii pentru a facilita cunoașterea, înțelegerea și funcționalitatea valorilor spiritual-morale în întreg spectrul activității medicale. Acest fapt, la rândul său, vine să întregască cunoștințele de bioetică, etică medicală, comunicare și comportament în medicină, deontologie, drept medical ș.a. inclusiv și prin fiind faptul că suportul axiologic mereu a stat la baza activității medicale pe întreg parcursul evoluării medicinei în istoria umanității. Cu atât mai mult astăzi, când activitatea medicală (clinică sau științifică) este totalmente penetrată de factorul tehnico-științific și deseori specialistului în medicină îi este destul de dificil să ia o atitudine ori strategie profesionistă corectă.
Tematica prezentată	Definiția noțiunii de axiologie. Constituirea axiologiei: context istoric, etape și direcții. Componentele de bază ale teoriei valorilor. Rol și implicare a valorilor în medicină. Premise și devenire a axiologiei medicale. Tandemul bioetică-axiologie în medicina contemporană. Subiecte esențiale ale axiologiei medicinei. Perspective ale evoluării valorilor medicale. Analize de situații, studii de caz, etc.
Finalități de studiu	<ul style="list-style-type: none"> • să cunoască definițiile și postulatele teoretice de bază ale axiologiei, în general, și ale axiologiei medicale, în special; • să distingă în diverse aspecte ale activității medicale componentele axiologice; • să identifice într-un cadru concret al activității medicale armonie sau conflict valoric; • să configureze în actele normative subiecte axiologice și să se poată aprecia rolul lor (potrivirea, nepotrivirea, conflictul etc.); • să se poată orienta corect în diverse situații ale actului medical, pentru a lua o decizie potrivită ținând cont de tabloul valoric existent; • să poată dezvolta competențe de ascultare activă a interlocutor (pacientului, rudelor acestuia, colegilor); • să demonstreze abilități de comunicare empatică cu pacienții și aparținătorii; <p>să analizeze actul medical din punct de vedere al respectării principiilor morale.</p>
Manopere practice achiziționate	<ul style="list-style-type: none"> • să identifice cauzele potențiale ale suferinței spiritual-morale a pacientului;

	<ul style="list-style-type: none"> • să aplice abilități teoretice și practice în privința stării climatului spiritual-moral în colectivul de medici; • să stabilească relații efective cu pacienții și aparținătorii în viitoarea practică profesională; • să poată analiza corect diverse situații din perspectiva aprecierii respectării principiilor valorice; <p>să realizeze o medicație psiho-somatică reușită.</p>
Forma de evaluare	Examen